

# ШЕФ ЛИБАВСКОГО ПЕХОТНОГО ПОЛКА А.И. АЙГУСТОВ И ЕГО ПОТОМКИ

Ольга Викторовна  
Залесова



Мой прямой предок, **Алексей Иванович Айгустов** (1766– после 1834), к началу войны с французами имел звание полковника и в свои 46 лет уже был опытным воином. Службу он начал еще в 1781 г. унтер-офицером (в пятнадцать лет). В 1788–1790 гг. был на Русско-турецкой войне, участвовал в штурме крепости Гаджибей, города Бендеры, взятии Измаила. В 1808–1809 гг. усилилось противостояние России и Швеции, и возобновились боевые действия. В это время Алексей Иванович уже подполковник и находится при взятии городов Ловизы, Борго, Гельсингфорса. Участвовал в сражениях при осаде-блокаде, бомбардировании и взятии крепости Свеаборг. Полковник с 1811 г.

12 марта 1812 г. Алексей Иванович становится шефом Либавского пехотного полка и с ним проходит всю Отечественную войну 1812 г. В Смоленском сражении 5 августа 1812 г. его полк, защищая мстиславское предместье, потерял 9 офицеров и 245 нижних чинов. За Смоленск полковник Айгустов был удостоен ордена Св. Владимира 4-й степени с бантом.

Во время Бородинского сражения Либавский пехотный полк находился в центре нашей позиции, у Горкинского оврага, и отражал атаки неприятельской кавалерии. За сражение при селе Бородино Алексей Иванович был награжден орденом Св. Анны 2-й степени.

Либавцы прикрывали отход русской армии от Москвы и доблестно сражались за Малоярославец, где 6-й пехотный корпус принял удар передовых частей Наполеона.

Отдав всю жизнь армии, Алексей Иванович прослужил 45 лет, по декабрь 1834 г. Генерал-майор с 1819 г. Награжден орденом Св. Георгия 4-й степени № 4922 3 декабря 1834 г. (выслуга). Женат на дочери отставного поручика Плетенева, Пелагее Ивановне. В семье родилось пятеро детей, все мальчики.

Моя ветвь происходит от четвертого сына Алексея Ивановича и Пелагеи Ивановны – **Алексея Алексеевича Айгустова** (1800–

после 1856). На его долю не выпало крупных войн. Но, начав прапорщиком в Либавском полку 8 ноября 1817 г., он добросовестно тянул служебную лямку и постепенно продвигался от звания к званию. В ноябре 1843 г. он, уже в чине полковника, назначен командовать кавалерийскими округами Новороссийского Военного поселения. При увольнении со службы (1852 г.) пожалован в генерал-майоры. С 3 октября 1855 г. по 15 июня 1856 г. являлся начальником дружины № 235 Государственного Ополчения Воронежской губернии (в связи с Крымской войной).

Гораздо более значительной государственной фигурой стал его сын – **Николай Алексеевич Айгустов** (1841–1918) – енисейский губернатор (1903–1905). В молодости, в 1860-е годы, он пять лет воевал на Кавказе против мятежных горцев, а в 1877–1878 гг. принял участие в Русско-турецкой войне за освобождение Болгарии. Кавалер множества орденов, медалей и золотой шашки с надписью «За храбрость».

За отличия по службе произведен в генерал-майоры в 1895 г. и назначен командиром 2-й Восточно-Сибирской линейной бригады. С открытием военных действий против китайцев в 1900 г. стал Начальником Новокиевского, а затем Никольского отрядов. Уже на театре военных действий был назначен начальником гарнизона города Гирине.

**Николай Алексеевич Айгустов в Гирине.** Слева направо: начальник южного форта в Хунчуне и передового отряда генерал Гуй-Тун-Лин, начальник гиринского гарнизона генерал-майор Айгустов, гиринский цзянь-цзунь Чан-Шунь, предводитель шайки хунхузов в местности Ча-нюю-чау капитан Хантегню. 1900 г. Фото А.В. Верещагина



**Николай Алексеевич Айгустов.**  
Фото из Красноярского архива



Этот период жизни Николая Алексеевича Айгустова увлекательно описан в произведении «По Маньчжурии» Александра Васильевича Верещагина (брат знаменитого художника). Они были знакомы еще с Русско-турецкой войны 1877–1878 гг. Вот как описывает Верещагин встречу со своим другом в Гирине: «Здесь жил начальник гарнизона, генерал-майор Айгустов, небольшого роста, худощавый господин, уже седой. Волосы у него были только на висках и на затылке. Айгустов разом располагал к себе своими взглядами и прямой, живой речью...».

Именным Высочайшим указом, данным Правительствующему Сенату 28 мая 1903 г., Николай Алексеевич был назначен губернатором Енисейской губернии и переехал на жительство в Красноярск. 29 декабря 1903 г. Высочайше разрешено принять и носить пожалованный Китайский орден Двойного Дракона 3-го класса 1-й степени. (Орден был вручен китайскими властями за справедливое и гуманное руководство в бытность Н.А. Айгустова начальником гарнизона Гирине.)

Красноярский период жизни был не самым спокойным в судьбе генерала. В 1904 г. началась Русско-японская война, и все его внимание было обращено на бесперебойную работу железнодорожного транспорта. Непокойно было и в самом Красноярске, где с января 1905 г. стали проходить митинги и стачки против правительства. Николай Алексеевич всеми силами старался не допустить кровопролития. В апреле 1905 г. он был произведен в генерал-лейтенанты, а в конце августа уже уволился со службы по состоянию здоровья.

Ачинская городская Дума, чтобы увековечить имя губернатора в истории города, присвоила ему звание почетного гражданина. В настоящее время Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края отмечает в календаре памятных юбилейных дат день рождения Н.А. Айгустова (6 января) и проводит мероприятия, посвященные его светлой памяти.

В Гражданскую войну Николай Алексеевич был участником Белого движения. Расстрелян большевиками в Феодосии в январе 1918 г.

Сын Николая Алексеевича – **Владимир Николаевич Айгустов** (1872 – 1942), накануне революции, в марте 1917 г., был в чине полковника. На аттестации 1917 г., по данным РГВИА, он характеризуется

как весьма исполнительный и аккуратный работник. Все даваемые ему поручения выполняет обдуманно и всегда идет навстречу интересам дела и службы. Женат на гражданке США Маргарите Ольге Юлиане Яковлевне де Фрешвиль, дочери подданного Великобритании барона Якова де Фрешвиль. В 1906 г. у них родился первенец – сын Владимир, судьба которого оказалась самой счастливой из троих детей в семье. Второй сын, Иосиф, умер в пятилетнем возрасте. Дочь Надежда прожила долгую, но одинокую и бездетную жизнь.

В 1919 г. Владимир Николаевич жил с семьей в Пскове, не работал. Был арестован 15 февраля 1919 г. и осужден Псковской ГУБ ЧК 4 марта 1919 г. к высылке за пределы Псковской губернии. Известно, что далее он перешел в Красную армию – в 1920 г. был начальником хозяйственной части штаба 2-й армии. В середине 1920-х годов семья переехала на постоянное место жительства в Москву, в район Преображенской площади, в Зельев переулок. Здесь Владимир Николаевич и прожил до 10 ноября 1942 г. (умер от инсульта в возрасте 70 лет).

Считаю нужным отметить, что Николай Алексеевич (мой прапрадед) и Владимир Николаевич (прадед) Айгустовы были активными членами Общества потомков участников Отечественной

**Современные потомки Айгустовых с Адресом, поднесенным 28 августа 1912 г. императору Николаю II от имени потомков участников Отечественной войны 1812 г. (хранится в ГА РФ). Среди подписавших Адрес – два Айгустовых: Николай Алексеевич и Владимир Николаевич. Адрес держит О.В. Залесова (автор статьи), справа от нее – сын Кирилл, слева – племянник Никита**



войны 1812 г. еще на заре его образования – в 1913 г. Поэтому мне особенно приятно оказаться в рядах того же Общества, рожденного в 1964 г.

## ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ

1. Алфавитный указатель лиц, включенных в общероссийский Адрес-календарь 1904 г.
2. Волков С.В. Энциклопедический словарь генералов и адмиралов от Петра I до Николая II. Генералитет Российской Империи. – М., 1997.
3. Верецагин А.В. По Манчжурии (1900–1901 гг.). Воспоминания и рассказы. – СПб., 1903.
4. КГБУ «Гос. Архив Красноярского Края». Справка № 14058 от 08.11.2010 г.
5. Бердников Л.П. Мой Красноярск. Народная энциклопедия.
6. Не предать забвению: Книга памяти жертв политических репрессий Псковской обл. (КП-15).
7. Общий список офицерским чинам Русской Имперской Армии. Составлен по 1-е января 1909 г. – СПб., 1909.
8. ОГУ «Гос. Архив Воронежской области». Справка № Г-417 от 03.11.2010 г.
9. Подмазо А.А. Шефы и командиры регулярных полков русской армии (1796–1825 гг.): справочное пособие. – М., 1997.
10. Сборник Общества потомков участников Отечественной войны. Выпуск 1. – М., 1914.
11. РГВИА. Справки № 3077 от 28.09.2010 г., № 2399 от 13.07.2011 г. и № 2864 от 07.09.2011 г. Ф. 400. Д. 21729. Ч. 1. С. 120, 125–131 об.
12. Список генералам по старшинству. Составлен по 15-е апреля 1914 г. – Петроград, 1914.
13. Документы и фотографии из семейных архивов, а также отделов ЗАГС.